

前　　言

本期神學論集是輔大神學院第廿四屆神學研習會的專輯。這次神研會是在臺南市碧岳牧靈中心舉行，由一九九七年九月一日下午至五日中午，總共四整天。

碧岳牧靈中心，位在台南教區前碧岳神哲學大修院的原址。數年前，台灣南北兩大修院聯合成立台灣總修院，開始時神學課程北遷，與輔大神學院合作；兩年前，又把哲學課程北遷，哲學修士前往台北新莊的原多瑪斯修院的教室上課。

於是，台南教區委請鍾安住神父，將碧岳修院原址轉型成一所可以開會、辦營的牧靈中心。院舍經鍾神父的重新整理規劃，教室、聖堂、住房、餐廳等設備，都呈現新穎、舒適的面貌。據說本次神研會，是該牧靈中心第一個舉辦的大型會議活動。不過，講師、學員都感覺教學氣氛優雅，收穫成效良好。

輔大神學院為響應教宗若望保祿二世的呼籲，把公元二千年之前的三年奉獻給天主聖三：1997年集中在「基督」身上、1998年奉獻給「聖神」、1999年奉獻給「聖父」。因此，1997年所辦的本屆神學研習會主題，就定作「耶穌基督：《天主教教理》的核心」；明（1998）年二月要舉行的第廿五屆神學研習會則定為「基督信仰中的天主聖神」。

本屆神研會參加有神父8人、修女28人、教友34人參與，加上講師及工作人員共有70多人。可貴的是教友參與超過半數，這是台灣教會教友逐漸活躍，關心自己信仰培育、充實自己神學知識的好現象，值得一書。

本屆神研會的主心目標，是在介紹編者如何以耶穌基督的主題貫穿整個1992年新出版的《天主教教理》。籌備小組的設

計理念，張春申神父的入門引言的演講中清楚地指出了，在此我們不重述。不過我們要強調：「教理講授」其實就是在「從事信仰培育」，換言之，是在「傳遞基督信仰經驗」。

接著，我們按照《天主教教理》的四卷，將主題演講劃分成四大單元。〈卷一：信仰的宣認〉單元由賴效忠、王敬弘、谷寒松三位主講；〈卷二：基督奧蹟的慶典〉單元由趙一舟、胡國楨兩位主講；〈卷三：在基督內的生活〉單元由詹德隆、鍾安住兩位主講；〈卷四：基督徒的祈禱〉單元由李純娟、黃懷秋兩位主講。他們都發揮得各有特色，令與會者體會到同一本教理書，運用起來真可謂氣象萬千。大家都感到收穫良多。

最後，田默迪神父與張春申神父共同主持「向現代的中國人詮釋耶穌基督」的檢討會。首先由田神父以一位西方傳教士的身分，提出所謂現代中國社會的意義，並以自己與現代中國青年學生的交往經驗，指出向他們介紹耶穌基督的可行做法。而後張神父指出，田神父確實為向現代台灣的中國知識青年詮釋耶穌基督，指出了一個可行途徑，不過，在這多元社會、多元次文化的時代，很難給「現代中國人」下一個統一的定義，需要傳福音者不斷開擴胸襟，因人、因時、因環境的不同，都能找到適當的表達方式來，把耶穌基督介紹給遇到的人。這才是當代使徒的恰當做法。